

3月9日,投资35亿元的中航工业南京轻型航空动力有限公司在江宁空港工业园举行揭牌仪式,该公司的落户为江宁开发区打造“空港新城”增添了砝码。

截至目前,江苏已有7家获得通用航空经营许可证或非经营性登记证的通用航空单位,尚有多家正在筹建报批。根据规划,江苏将大力发展通用航空,加快通用航空基础设施布局建设,促进形成通用航空产业链。中国民用航空江苏安全监督管理局有关负责人介绍,到2015年,江苏通用航空机队规模达到50架,通用航空作业达到10000飞行小时。江苏将率先在全国建立航空应急救援体系,航空应急救援实现县县通,航空应急救援30分钟响应时间覆盖全省80%以上区域,45分钟响应时间覆盖全省90%以上区域。

江苏通用航空“紧急起飞”

应急救援,45分钟覆盖全省90%以上区域

□快报记者 陈泓江

通用航空前景广阔 江苏有7单位领证运营

据中国民用航空江苏安全监管局有关数据显示,2010年度,华东地区通用航空单位共完成飞行11740小时,其中江苏县市区通用航空单位共完成飞行3610小时,占华东地区通航单位飞行总量近三分之一。2011年1至9月,江苏辖区通用航空单位共完成飞行1688架次,飞行时间1934小时。中国民用航空江苏安全监管局运输处处长骆静说,江苏省委、省政府对交通综合体系的建设很重视,江苏通用航空前景广阔,目前发展正处于方兴未艾阶段。

骆静介绍,江苏通用航空的发展不但具有显著的区位优势,而且拥有雄厚的经济基础。在公共服务、经济建设、消费等方面,发展通用航空具有一定的市场潜力。

截至目前,江苏辖区通用航空单位已获得通用航空经营许可证或非经营性登记证的有江苏华宇通用航空有限公司、徐州农用航空站等7家,此外还有南京若尔通用航空有限公司、尊翔通用公务机有限公司等多家单位在筹建报批中,有的即将运营。已运营的通用航空单位拥有AS350直升机、Y-5B(D)等飞行器20多架,经营范围主要涉及空中游览、空中拍摄、科学实验、应急救援、气象探测、公务飞行、城市消防等诸方面,还包括飞机、直升机私用或商用驾驶执照培训业务。其中,中国飞龙通用航空有限公司在淮安机场有13架飞机,是江苏拥有飞机最多的一家通航单位,仅去年5月初至9月就完成飞行1.4万多架次,飞行1760多个小时。

建立航空应急救援体系 应急救援将实现县县通

骆静介绍,江苏通用航空的发展目标是建成国内一流的通用航空基础设施体系和支持服务体系,初步建成通用航空产业链。

到2015年,通用航空机队规模达到50架,通用航空作业达到10000飞行小时。率先在全国建立航空应急救援体系,航空应急救援实现县县通,航空应急救援30分钟响应时间覆盖全省80%以上区域,45分钟响应时间覆盖全省90%以上区域。

骆静说,江苏将充分利用被列为航空应急救援试点省区机遇,加大力度完善通用航空基础设施保障设施的布局建设,扩大运力引入,构建产业链条,拓展通用航空业务范围,提升服务能力;加快通用航空基础设施布局建设,以构建江苏省都市区通航服务网络、海洋综合服务网络和区域短途运输网络为

目标,完善现有航空基础设施的通航保障能力;尽快制定通用航空布局及发展规划,布局建设覆盖全省的通用航空机场、起降点、油料、维修等基础设施,推动通用航空机场建设。到2015年,加快建设南京、如皋和淮安航空应急救援基地,依托现有民航运输机场及通航机场,建设扬州、常州、南通、盐城、徐州、连云港、无锡等航空应急救援保障站;积极推进江阴华西村、青阳、镇江新区等一批通航机场(起降点)建设,全省所有县级以上及人口10万人以上的城镇具有直升机临时起降点,形成覆盖全省的航空应急救援网络。

此外,促进形成集科研、制造、运营、维修、中介服务、金融、保险和租赁等为一体的通航产业链,打造江苏民航新的增长点。

投资拉动效应高 江宁打造“空港新城”

成立于2004年的江宁空港工业园,地处江宁开发区南部,紧邻南京禄口国际机场。去年,该工业园开始以南京市建设“航运(空)综合枢纽名城”目标为指导,致力于在“十二五”期间将园区打造成为南京市航空及临空产业与高端人才集聚的“空港新城”。

“通航的发展前景是非常好的,目前正处于厚积薄发的阶段。”江宁开发区管委会航空产业局局长孙磊介绍,江宁地区发展通用航空产业具有诸多优势条件,首先是国家政策支持。2010年,国务院、中央军委印发了《关于深化我国低空空域管理改革的意见》,对深化我国低空空域管理改革作出部署。此外,作为沿海发达地区代表性地区,南京地区拥有良好的工业、金融发展基础,为政府、企业乃至个人公务飞行提供了肥沃的土壤,在陆路运输速度无法满足的紧急事务处理方面,诸如抢险救灾、应急救援、医疗救助,尤其是快捷方便的公务飞行等方面,都有着极大的发展空间。江宁开发区空港工业园同通航业内多个领军型单位在其他方面都有良好的合作历史,这为未来在通用航空领域加深合作提供了良好的基础保障。

截至目前,江宁空港工业园已经引进了以中航工业轻型动力公司、中航机电系统科技公司总部等企业为代表的航空制造类项目15个,引进了南航大艾维国际飞行学院、深圳航空江苏业务中心等企业为代表的航空服务类项目5个,并建立了江宁开发区航空产业创新中心,培育引进了南航翔鹰航空、南京众合无人机等项目。预计到2015年,产值将达500亿元。

“空港工业园的发展不能主要靠我们江宁开发区自己来推动,这还需要国家和省、市在资金和政策上给予更多的扶持。”孙磊说,通用航空不发展,航空业的发展就会是个畸形。



名词解释

通用航空

是指使用民用航空器从事公共航空运输以外的民用航空活动,包括从事工业、农业、林业、渔业和建筑业的作业飞行以及医疗卫生、抢险救灾、气象探测、海洋监测、科学实验、教育训练、文化体育等方面的飞行活动。

——百度百科



直升机在应急救援中发挥的作用越来越大 CFP图

相关链接

2015年前,全国推开低空空域改革

在2011中国通用航空产业论坛暨中国通航发展六十年系列活动中,国家空管委办公室副处长朱时才同时透露,从2012年1月起,放开低空空域将从原先的长春、广州、海口“两区一岛”扩大至整个东北和中南地区,以及

唐山、西安、青岛、杭州、宁波和昆明6个分区,试点地区面积占全国陆地空域面积的31.6%。

在2015年以前,将实现在全国范围内推开低空空域改革,初步形成全国一体化的低空空域运行管理和服务保障体系。

专家: 完善公共服务体系 发展通用航空

“通用航空的发展,大家比较关注的问题是低空空域的开放。”南京航空航天大学副教授白杨说,目前一些通用航空单位每次飞行作业时,须到空管部门去申请报批,待允许飞才可以飞,在飞行区域、线路、时间等方面受到很多限制。

白杨说,相对于我国民航和美国通用航空的发展,我国通用航空发展较为落后,我国空域80%以上是由军方来管控的,民航空域近20%左右,这个比例是和美国倒挂的。随着我国深化低空空域管理改革,通用航空迎来了快速发展的机遇,目前江苏省有关部门也开始投入,进行了调研、规划等工作。

“低空空域一旦开放起来,有关部门有没有能力去管好这个空域?这是一个首先必须解决的问题。”白杨认为,我国低空领域对通用航空的放开,应该是循序渐进、逐步放松的一个过程。而且,发展通用航空的核心问题不是靠其赚多少钱,不能以经济效益来评价发展的好与坏。“发展通用航空最关键的还是要完善一个公共服务体系。比如说应急救援,你没有通用航空这个体系,你去发展救援是不可能的。公共服务体系是发展通航的最主要目标。”白杨说通用航空要有自己的政策和管理体系,发展操作起来才能有明确的目标和有据可依。此外,政府应加大对通用航空的投入,把资源和环境打造好。

“人才也是通用航空发展不可或缺的。”白杨透露,目前,许多机场也在开展通航的一些业务,对通航飞行员、维修、运输服务、市场开发等人才有较大的需求。目前,南航飞行学院正准备开始做通航人才的培养,特别是通航飞行员的培训。

调研材料显示,江苏通用航空发展目前存在的问题,主要体现在低空空域管理改革推进缓慢,处于调研阶段,尚无实质性措施,已落后于改革试点先进地区;通用航空机场基础资源缺乏,对于高速公路服务区起降点和城市公共设施的临时起降点的统筹规划不足;缺乏整体发展思路,没有充分调用已有的通航资源。为此,有关部门将通过健全组织机构,科学规划发展;理清现有资源,建立信息平台;开展地方立法,助推通航发展;建立培训机制,储备通航人才等机制来助推通用航空的发展。由政府主管部门联合院校组织,形成长效培训机制。针对通航公司、机场及产业链相关企业、有意向投资通航产业的企业、金融人士;私人飞行爱好者等进行专业培训。争取政策支持,加大资金扶持,让资本、人才等加快向通用航空领域集聚,使江苏省通用航空发展环境得到显著改善。